

帖后3章警戒不守规矩的人

大海的召唤2211

各位听友，早安！今天我们灵修《帖撒罗尼迦后书》第3章。感谢神让我们藉着《帖撒罗尼迦后书》这四次灵修，来明白保罗正确的末世论教导以及与我们日常生活伦理的关系。不只是保罗写给帖撒罗尼迦教会，实际上也是写给正处在末世的我们。

在《帖撒罗尼迦后书》，这是一段非常精短的教导，尤其是针对那些不按规矩而行的人。保罗在这样教导的时候，先是请求帖撒罗尼迦教会为他代祷，好叫主的道理快快行开，也叫他们脱离无礼之恶人的手。同时，保罗也请求主来以信实坚固众人，也按照主的吩咐去确知遵行，并实际祷告，求主引导帖撒罗尼迦会众的心，叫他们能爱神，并学习基督的忍耐。接下去，保罗就特别来警告懒惰和不守规矩的人，最后是祝福。

保罗的口气比较严谨，警戒具体，一点不含糊，而且也有极大勉励，乃至有一定程度的惩戒。不过总的来说，这段教导对信徒应该是充满肯定和激励。他也是一方面警戒不守规矩的人，另一个方面也提醒弟兄们行善不可丧志，也让他们最后从主基督的恩和同在中得着激励和力量。保罗首先是要大家来多多祷告：第一，使主的道快快传开；第二，使使徒的福音胜过欺压者，他们也能脱离无理之恶人的手。

这两方面其实也跟末世论关系密切，因为保罗神学的末世论意义非常浓厚。在这里，福音快快传开，也的确是来使主来的日子更加接近，所以与其抬头去看主什么时候在空中出现，不如埋头来传讲福音，并建造弟兄姊妹的灵命。因为我们相信神是信实的。祂既然告诉我们说福音要传到地极才来，因此主的再来跟我们当下的举动，其实是有连带关联。

保罗也愿主引导帖撒罗尼迦信徒的心，叫他们爱神，并学基督的忍耐。其实在这里，“爱神”在原文中有“回到神的爱”这样的用意。正因为有了神的爱我们才能爱神。所以，保罗的用意就很清楚了，也就是我们要不断回到神的爱，也回到基督的忍耐，一旦脱离了神和基督，谈什么爱和忍耐其实都是虚妄。因为只有有神里的爱才是真实无伪的。只有在基督里的忍耐才是切实可行的。所以正因为有了神的爱，有了基督的忍耐，我们在世上的道德生活，才有了灵性根基，也才使我们并不只是道德上有归正和改变，更是在生命上与神有更深连接。

接下去，保罗就更多提怎样去面对那些不守规矩的人。保罗为了把这一点说清首先提到了主耶稣基督的名，可见保罗在这里所讲并不是他自己的想法，乃是主的灵感动他，也使他奉主的名来说。到底什么事情这么严肃呢？保罗透过前后书都来解决和面对同样一种现象，就是有人闲懒，不工作，这跟他们错误的末世论观点有关系。所以保罗才如此语重心长地来提醒说，过去的时候，保罗在他们中间也没有违背规矩，也没有白吃别人的饭，倒是辛苦劳碌，昼夜作工，免得叫你们一人受累，也就是叫帖撒罗尼迦教会任何一个人受累；同时保罗也正面说，之所以这样做，是让众人不花钱得福音，并且给众人做榜样。好叫众人来效法保罗。这样的根基是因为这是主的意思。

所以保罗再次提到要靠主耶稣基督，吩咐劝戒这样的人要安静作工，吃自己的饭，然后保罗再回到当下的实际，就是提到弟兄们行善不可丧志。当然，有的人不听这信上的话，保罗就提到要记下他，不和他交往，叫他自觉羞愧，但不要以他为仇人，要劝他如弟兄。这一部分不守规矩的人对主第二次来的想法是错的。因着这样错误的想法，引起他们不工作，这也是错的。保罗就特别来提醒说这些人是不按规而行，不遵守从主所受的教训。

“不按规矩”，我们前边其实也提到过，这一说法在古典希腊文有“违反法令”和“不受约束”这样的意思，就像一个士兵离开了他的行列，违背了军纪。他们停止工作，自以为聪明，在信徒中制造混乱，尤其是在帖撒罗尼迦城贫穷的群体中，不守规则的举动自然伤害了基督徒的名声，也伤害了群体的道德和经济。而且他们还专管闲事，也喜欢干涉别人的事，以致成为别人讨厌的人。做工与专管闲事，构成一种对照。这两个词组同时解释“游手好闲”的正反的两面，在《帖撒罗尼迦前书》已经处理过不守规则的同样问题，但这个问题依然存在并且深化。

保罗第二次响应的语气就比较严厉了。在这里他用动词“吩咐”或“命令”在语气上比“劝”较为严厉一些。不守规矩者的这样的一种不守规矩是不能轻看的。保罗用“军纪”，用“主的命令”来批评，就可见不守规矩者的问题很严重，甚至保罗吩咐帖撒罗尼迦的信众要远离，不和他交往。不守规矩者不只是闲懒的人反对工作，他们一方面有错误的末世论信念，另一方面他们也混乱群体的工作伦理，同时他们也在干涉主的吩咐和使徒的权威，对教会的纪律也构成了比较严重的威胁。

不少解经者也提到他们自己树立了一种灵活的权威，甚至这种灵活的权威在某种程度上可以高于保罗的权威。他们以个人的领受和个人的看法来破坏了教会的吩咐、教会的传承和教会的权柄。主耶稣提醒，他的权柄和丰富教导是从主耶稣来的，因此他特意来提及奉主耶稣的名来劝告，并且也特别来提醒这批人，要安静作工，吃自己的饭，不可连累他人。

保罗也以身作则，提到他自己是怎样靠福音养生，但是还要殷勤作工。保罗用了“昼夜作工”，意思并不是说夜里也不睡觉，就一直忙着作工，它的含义是指非常辛劳，格外殷勤，也好使大家能够不受连累，不花钱来得到福音。

因为帖撒罗尼迦城里信徒收入普遍不高，尽管有一些显贵的妇女，但是更多的是贫苦的劳工阶层，就像一些像保罗一样的手艺人，或者是做小买卖的，他们可能在经济上比较困境。所以保罗和同工即使可以靠福音养生，他们也没有要求会众供养，反而努力地传福音，辛劳工作，以便不劳累任何人。所以在这里保罗就做了这样的强力告诫，也提醒大家要为神的国拓展来努力。保罗不是高举一个人就该自强不息，或者个人主义，它乃是针对帖撒罗尼迦城这样一种特别混乱的现象来提出这样的规劝，也让他们能避免对整个群体造成极大影响。

所以这些不守规矩的人，他们惊慌，引起大家混乱。也因为错误的末世论，而且好管闲事，就引来了极大不安。所以保罗除了劝勉不守规则，要工作不要惊慌，并劝勉会众远离不守规矩的人，不要担负他们自己应挑起的责任。

但保罗也避免给人错误的印象，就是有人可能就说我们不需要去关心他们了，刚好相反，保罗也提醒说，行善不可丧志。如果有人实在有需要，我们仍然还是要去帮助和向他们行善。我们要实在有这样的区分，到底是硬着心不守规矩还是真正的内在有需要。对于那些不守规则者，保罗提到说要记下他不和他交往，就可见这个在教会中的纪律警戒还是比较严重的，或者比较严肃和严厉。因为要记下来。而且提醒大家不要和他交往，但要待他如兄弟。这话的意思是不可和他有经常的亲密交往，包括不和他一同吃饭，更不容他白吃别人的饭，也特别提醒他们要自觉羞愧。这是一种规劝，而不是视他为仇敌。所以要规劝如弟兄，同时也要盼望他在主里，在圣灵在群体中有责备和反省。

最后是保罗的祝福和结语。保罗也特别声明其笔记做记号，因为有冒名的书信，保罗也最后在祝福的时候，就愿主耶稣的恩常与你们众人同在。他强调《帖撒罗尼迦后书》的主题——完全的信心，以及完全的行为，不要轻易信心混乱，也不要做那些不守规矩者。基督作为末世的救主，他的同在与恩典必然带来完全的平安。我们也盼着保罗的这样的勉励和主耶稣同在的提醒，给我们带来带主里的喜乐。

我们一起祷告：“天父上帝，谢谢祢特别恩待我们，让我们灵修完毕了《帖撒罗尼迦前书》和《帖撒罗尼迦后书》，让我们有了正确的末世论观念，也让我们能在主快要再来的时候也全心全意尽责任，并殷勤服侍，广传福音。愿祢恩待我们。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”